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2012年中考物理试题中的时事问题

广西藤县塘步镇一中　邓善源

2012年中考已落下帷幕，纵观2012年全国各地中考物理试题，很多试题的情境都与2011～2012学年度的时事相关。充分考查了学生的情感、态度与价值观，同时培养的学生的爱国热情，让学生的情感在中考中得到熏陶。2012年物理中考的时事背景主要有以下几个方面：
 一、2012年国际田联钻石赛上海站比赛刘翔夺冠
 相关时事：2012年国际田联钻石联赛上海站比赛于北京时间5月19日晚21点55分结束了最终赛事──男子110米栏的争夺，中国选手刘翔以12秒97获得冠军！创造今年世界最好成绩！这也是他个人第六次突破13秒大关，第六好成绩，第四次夺得上海赛冠军！刘翔第一次获得男子110米栏国际金牌是2004年雅典奥运会，他是世界上第一个获得短跑项目类世界冠军的黄种人，对中国乃至亚洲的意义都非常重大。
 例1（福建省福州市）：2012年国际田联110ｍ栏赛中，刘翔以12秒97破赛会记录夺得冠军。如图1－1所示是刘翔在跨栏时的情景，若说赛场的主席台是运动的，可选的参照物是（　　　）
 A．刘翔　　B．看台上坐着的观众　　C．地面　　D．刘翔前方立着的栏
 
 参考答案：A
 例2（贵州省遵义市）：2012年[image: image1.png]


5月19日在国际田联钻石联赛上海站男子110m栏比赛中，我国选手刘翔以12 秒97的成绩卫冕冠军。下列描述正确的是（   ）
 A．起跑时，刘翔用力向后蹬起跑器，起跑器反过来给他一个向前的作用力
 B．刘翔在赛道上，速度越快，惯性越大
C．刘翔冲过终点，不能立即停下来，是由于他受到惯性力的作用
D．站在领奖台上，刘翔对领奖台的压力与领奖台对他的支持力是一对平衡力
 参考答案：A
 例3（湖北省襄阳市）：2012年6月3日，在国际田联钻石联赛男子110m跨栏比赛中，刘翔以12秒87的成绩一举夺冠。下列描述正确的是（　　）
 A．刘翔蹬地向前奔跑，说明物体间力的作用是相互的
 B．刘翔在跨越栏架时不受重力作用
 C．刘翔在冲刺时速度明显加快，但他的运动状态却没有改变
 D．刘翔在领奖台上受到的支持力与领奖台受到了压力是一对平衡力
 参考答案：A
 二、神舟八号与天宫对接
 相关时事：2011年11月3日1时43分，神舟八号与天宫一号第一次交会对接圆满成功，中国成为世界第三个独立掌握无人和载人空间对接技术的国家。
 例4（重庆市）：如图2－1所示是“神舟八号”和“天宫一号”成功对接的情景，对接后若以“天宫一号”为参照物，则“神舟八号”是　　　　　的。“神舟八号”完成各项实验任务后返回大气层，飞船外壳与空气摩擦温度不断升高，这是通过　　　　（选填“做功”或“热传递”）方式改变飞船的内能。
 参考答案：静止；做功
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 例5（四川省宜宾市）：“神舟八号”飞船与“天宫一号”对接前沿同一方向运动，并且“神舟八号”飞船飞向“天宫一号”缓慢地靠近，最后实现连接，如图2－2所示，由此可知，“神舟八号”飞船是   为参照物，其中速度较大的是　　　。（填“神州八号飞船” “天宫一号”）
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 参考答案：天宫一号；神舟八号飞船
 例6（安徽省）：2011年11月3日，“神舟八号”无人飞船与“天宫一号”目标飞行器成功实现对接（图2－3为对接示意图）。对接时二者的速度相等，这时以“神舟八号”为参照物，“天宫一号”是 　
（选填“运动”或“静止”）的。
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 参考答案：静止
 三、中国南海采油
 相关时事：我国首座自主设计、建造的第六代深水半潜式钻井平台“海洋石油981”于2012年5月9日在我国南海海域正式开钻。2012年5月15日，由中国海洋石油总公司与中国熔盛重工集团控股有限公司共同打造的我国首艘深水铺管起重船“海洋石油201”在山东青岛海洋石油工程（青岛）有限公司码头隆重举行建造竣工和启航仪式，标志着这一具有世界先进水平的深海开发重大装备历经一系列码头试验和两次全面试航验证已成功建成。该船启航开赴南海投入试铺管作业和荔湾3-1气田1500米深水铺管施工作业，这也是继5月9日“海洋石油981”成功开钻后我国海洋石油工业“深水战略”取得的又一实质性成果。
 例7（重庆市）：2012年5月21日，国内首艘深水铺管起重船“海洋石油201”正式起航，自此我国拥有在南海自营勘探开发深水油气资源的能力。在海洋资源开发中，随着海水　　　的增加，海水产生的压强越大，在1500ｍ的深海铺管作业中，海水对管道设备的压强是　　　　Pa。（取ρ海水＝1.0×103㎏/m3）
 参考答案：深度；1.47×107 

 例8（湖北省荆州市）：钻井平台被称为流动的岛屿，我国自行设计的第六代深水半潜式钻井平台“海洋石油981”号于今年5月9日正式在南海开钻，一方面宣誓我国领海主权的存在，另一方面可以获得大量的海底石油资源。“海洋石油981”号的最大作业水深3000米，当工作设备到最大水深处作业[image: image5.png]


时，受到海水的压强为       pa；平台自身的质量3万吨，上有工作人员200人，从船底到井架顶高147米，如不考虑工作人员的重力，则平台排开海水的体积为   　  m3 。（假定海水的密度为1.0 ×103kg/m3 ，g取10 [image: image6.png]


N/kg）

 参考答案：3×107；3×104
 四、校车安全
 相关时事：2012年4月5日，温家宝总理签署国务院令，公布了《校车安全管理条例》。
 例9（重庆市）：如图4－1所示是我市部分中小学投入使用的新型安全校车，这种校车的性能完全符合校车12项安全标准。中考期间，XX中学的学生乘坐这种新型安全校车到9㎞外的考点参加考试，校车行驶了15ｍiｎ后安全到达考点。求：
 （1）校车在送考生过程中的平均速度；
 （2）若校车和学生总质量为9000㎏，车轮与地面的接触总面积为0.15ｍ2，求校车对水平地面的压强；
 （3）若校车以12m/s的速度在一段平直路面是匀速行驶，校车受到的牵引力是4500N，求校车发动机牵引力的功率。
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 参考答案：（1）15ｍiｎ＝[image: image8.png]


,
 故校车在送考生过程中的平均速度：v＝[image: image9.png]i



＝36㎞/h；
 （2）校车对水平地面的压力：Ｆ＝Ｇ＝mg＝9000㎏×10N/kg=90000N,
 校车对水平地面的压强:p=[image: image10.png]1]




=600000Pa;
 （3） 校车发动机牵引力的功率:p=Fv=4500N×12m/s=54000W。
 例10（黑龙江省鸡西市）：校车安全备受社会关注，国家出台了《校车安全管理条例》。目前已经有一批“大鼻子”校车投入使用，图4－2是结合《校车安全管理条例》和“大鼻子”校车所画出的简图。校车应用了许多物理知识，例如：校车的颜色使用黄色，这是因为人眼对黄光比较敏感。请你另外再举出两条，并结合所学的物理知识做出解释。
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 参考答案：配安全带，防止在刹车时由于惯性造成伤害；座椅须软化，压力一定时，增大受力面积，减小压强；观后镜用凸面镜，为了扩大视野有利于行车安全；不超载，减小质量减小惯性，以免刹不住车造成事故；更换轮胎，压力一定时，增大接触面粗糙程度，增大摩[image: image12.png]


擦力；限制车高，降低重心，增加校车稳定性。（答案合理即可得分）
 例11（江苏省南京市）：2012年2月，首批“长鼻子”校车在南京投入使用，如图4－3所示。
 （1）校车行驶过程中，以司机为参照物，路边的树是　　　（选填“运动”或“静止”）的。
 （2）每个座位都有安全带，这是为了防止洗车紧急刹车时，学生由于具有　　　而造成的伤害。
 （3）《校车驾驶员安全管理规定》中明确指出车速不得超过40km/h.“40km/h.”是指校车在行驶过程中的　　　（选填“平均速度”或“最大速度”）。
 （4）小明早晨7点乘车去上学，7点24分到达学校，设小车行驶的平均速度为30 km/h，则小明乘车地点到学校的路程为　　　km。
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 参考答案：运动；惯性；最大速度；12
 五、蛟龙号
 相关时事：“蛟龙号”是我国第一台自行设计、自主集成研制的深海载人潜水器。
 例12（江苏省南通市）：“蛟龙号”下潜是深度越深，压强　　　，海面的水的密度接近于水的密度，但水下3000米时密度会变大，即相同质量的水被压缩的体积越小，这说明　　　　　　　　　，蛟龙号前进时需要螺旋桨向后划水，这是因为　　　　　　　　，在蛟龙号下潜过程中所受的浮力　　　　。
 参考答案：越大；液体的压强随深度增加而增大；物体间力的作用是相互的；不变
 例13（四川省资阳市）：如图5－1是中国科技部自行设计、自主集成研制的载人潜水器“蛟龙号”。其体积约为80 m3，设计的最大工作深度为7000m。某次试验中“蛟龙号”下潜到了约5km深的海底，[image: image14.png]


若g取10N/kg，海水的密度为1.03g/cm3；则“蛟龙号”在海底受到海水的压强是__________，受到的浮力是__________。
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 参考答案：5.15×107Pa，8.24×105N
 例14（黑龙江省鸡西市）：据《人民日报》悉，2012年6月3日，远洋科学考察船“向阳红09”，在搭载“蛟龙”号潜水器和数十名科学工作者后，驶向太平洋的马里亚纳海沟，挑战7000m的深潜记录。（海水的密度ρ海水=1.03×103kg/m3，g=10N/kg ）
 （1）“蛟龙”号潜水器的质量约为2.2×104kg，它受到的重力大约是多少牛顿？
 （2）若“蛟龙”号下[image: image16.png]


潜到7000m深度，它将受到海水的压强是多少帕斯卡？
 参考答案：（1）它受到的重力：G＝ｍg＝2.2×104kg×10N/kg＝2.2×105N；
 （2）受到海水的压强：p＝ρ海水gh＝1.03×103kg/m3×10N/kg×7000m＝7.21×107Pa。
 例15（山东省日照市）：我国首台自主设计、自主集成的“蛟龙”号载人潜水器，设计最大下潜深度为7000米。已顺利完成5000米级海试主要任务。（海水密度取1×103kg/m3，g取10N/kg）
 （1）若“蛟龙”号以0.6m/s的平均速度下潜100min时，下潜深度是多少？
 （2）当“蛟龙”号排开海水的体积为30m3时，受到的浮力多大？
 （3）当“蛟龙”号下潜至5000m深度时，其壳体受到海水的压强多大？
 参考答案：（1）下潜深度：h＝s=vt==0.6m/s×100×60s=3600m ；
 （2）受到的浮力：F=G排=ρ海水gV排=1×103kg/m3×10N/kg×30m3=3.0×105N；
 （3）壳体受到海水的压强：P=ρ海水gh=1×103kg/m3×10N/kg×5000m=5×107Pa。
 例16（山东省东营市）：去年7月我国“蛟龙号”载人深潜器完成了水下5000m级深潜实验。今年6月又将挑战7000m深海。已知海水密度为1.03×103 kg / m3，取g＝10N/kg。则深潜器在7000m深处所受海水的压强是                 Pa。深潜器从5000m继续下潜的过程中，受到的浮力           （填“变大”、“不变”或“变小”）
 参考答案：7.21×107 Pa；不变
 例17（四川省宜宾市）如图5－2所示是我国自主研制的“蛟龙号”载人潜水器，它可达到的最大下潜深度为7km，具有无动力下潜上浮先进技术，具有近底自动航行和悬停定位等多项先进功能。其中“深海潜水器无动力下潜上浮技术”主要是在潜水器两侧配备4块压载铁，重量可以根据不同深度与要求调整。1标准大气压近似取ρ0=1.0x 105Pa，海水密度近似取ρ=1.0×103Kg/m3，g取10N/kg，下列说法正确的是（　　）
 A．水下7km处的压强相当于700个大气压
 B．若潜水器最快下潜的速度是42m/min，则到达7km海底需要4[image: image17.png]


h
 C．潜水器在水面下处于悬停时，它在竖直方向上受到的重力与浮力是一对平衡力
 D．深海潜水器采用抛弃压载铁的办法实现上浮，而潜艇使用压缩空气把空气舱中的海水逼出去达到上浮的目的
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 参考答案：ACD
 例18（山东省临沂市）：如图5－3所示，我国自主制造的“蛟龙号”载人潜水器，某次试潜顺利完成下潜5000m深度，此次下潜全过程的平均速度约为0.6m/s，潜到最深处时海水对“蛟龙号”外壳的压强达5×107pa。
 （1）求“蛟龙号”本次下潜过程所用的时间约为多少？
  （2）如果“蛟龙号”潜水器一个观测窗的面积约为0.03m2，则潜到最深处时海水对该观测窗的压力约为多大？
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 参考答案：（1）下潜过程所用的时间：t＝[image: image20.png]S _ 5000m
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＝8333s；
 （2）海水对该观测窗的压力：F=PS=5×107pa×0.03m2=1.5×106N
 六、“长征三号乙”运载火箭
 相关时事：北京时间5月26日23时56分，中国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载火箭成功发射“中星2A”卫星，卫星顺利进入预定转移轨道。
 例19（陕西省）：2012年4月30日4时50分，我国西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载火箭，成功发射了两颗北斗导航卫星，关于火箭和导航卫星的说法，下列选项中正确的是（　　）
 A．火箭升空过程中，燃料燃烧释放的内能全部转化成火箭的机械能
 B．火箭加速上升时只受到重力的作用
 C．导航卫星随火箭升空过程中，相对于火箭是运动的
 D．导航卫星和地面的联系是利用电磁被传递信息
 参考答案：D
 例20（湖北省黄冈市）：2012年5月27日，“长征三号乙”运载火箭一级残骸落到湖南浽宁县砸坏了民宅。这引起了某校科技兴趣小组的关注：竖直下落的物体与地面碰撞时对地面的作用力大小与哪些因素有关呢？某同学猜想与物体的质量、开始下落时离地面的高度有关。
 （1）你猜想还与　　　　　　　　　　　　有关；
 （2）该同学为验证他的猜想，设计了如下方案；在水平地面上平铺一些报纸；将涂满红色颜料的同一篮球从不同高度由静止释放，篮球会在报纸上留下大小不同的圆形红色印迹；通过比较印迹大小即可比较篮球对地面作用力的大小。该方案所用到的实验方法有　　　　　　　　　　　　　；
 （3）另一同学将留有红色印迹的报纸放在如图6－1所示的电子测力计上，再将篮球放在印迹中央，用力下压篮球，当篮球恰好将　　　　　覆盖时，此时测力计示数即为篮球留下该印迹时对地面作用力的大小。
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 参考答案：（1）物体落地时的速度（填“物体的形状”、“物体及地面的硬度”、“物体与地面作用时间”、“是否反弹”、“反弹速度大小”等其他合理猜想均可）；（2）控制变量法和转换法；（3）印迹
 七、神舟九号飞船
 相关时事：2012年6月16日18时37分，神舟九号飞船在酒泉卫星发射中心发射升空。2012年6月18日约11时左右转入自主控制飞行，14时左右与天宫一号实施自动交会对接，这是中国实施的首次载人空间交会对接。
 例21（宁夏）：2012年6月16日我国成功发射了“神九”载人飞船，并将于6月18与在轨的“天宫一号”对接。在“神九”升空过程中，对地而言，它的机械能      （选填“增加”或“减小”）；在穿越大气层时，“神九”克服摩擦，将机械能转化成        ；在与“天宫一号”对接为一体后，“神九”相对于“天宫一号”是         （选填“运动”或“静止”） ；宇航员与地面指挥中心是通过         联系的。
 参考答案：增加；内能；静止；电磁波
 例22（山东省东营市）：神舟九号飞船将于今年6月至8月择机发射。届时神舟九号将与在轨运行的天宫一号目标飞行器进行载人交会对接，三名航天员将进入天宫一号工作和生活。神舟九号和天宫一号对接完成后，下面说法正确的是
 A．神舟九号相对于天宫一号是静止的，相对于太阳也是静止的
 B．航天员带到天宫一号内的物体的质量小于其在地面上时的质量
 C．在天宫一号内，航天员可以直接进行语言交流，是因为声音可以在真空中传播
 D．航天员和地面控制中心之间的信[image: image22.png]
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靠电磁波传递的
 参考答案：D
 例23（广西桂林市）：．2012年6月16日，我国成功发射“神舟九号”载人飞船。飞船承担着如图7－1所示的与“天宫一号”交会对接任务。地面飞控中心和航天员的联系主要是通过下面的哪种方式来实现：
 A．发射超声波　　　　B．发射次声波　　　C．发射微波　　　　　D．发射可见光
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 参考答案：C
 八、地沟油事件
 相关时事：2012年4月，在公安部统一指挥下，浙江、安徽、上海、江苏、重庆、山东6省市公安机关集中行动，全环节摧毁一个特大跨省地沟油犯罪网络，捣毁炼制地沟油“黑工厂”“黑窝点”13处，抓获违法犯罪嫌疑人100余名，现场查扣地沟油3200余吨。
 例24（宁夏）：地沟油中含有大量对人体有毒、有害的物质。一些不法商人对其进行简单的脱水、脱杂、脱臭处理后，冒充色拉油在市场上销售，欺骗、伤害市民。
 小华想用测密度的方法来鉴别色拉油和地沟油。首先，他通过网络查得优质色拉油的密度在0.91g/cm3 - 0.93g/cm3之间，地沟油的密度在0.94g/cm3 - 0.95g/cm3之间。然后，他设计了以下步骤进行实验鉴别：
 A．将部分样品油倒入量筒中后，测出烧杯和剩余样品油的总质量m；
 B．将天平放在水平台面上调平；
 C．取适量样品油倒入烧杯，用天平测出烧杯和样品油的总质量M；[
 D．读出量筒中样品油的体积V；
 E．根据测算出的密度，鉴别样品油的品质；
 F．利用实验数据，计算出样品油的密度；
  （1）请将上面实验步骤正确排序：                  （填字母序号）
 

（2）由图8－1可知，M=         克；样品油的体积V =          ml。
 （3）若m=23.8克，则样品油的密度[image: image25.png]


         g/cm3。
 （4）小华通过比对测算结果，能否断定样品油是地沟油？为什么？
 小强认为：比热容也是物质的一种属性，比较不同物质的比热容，同样可以鉴别它们。于是，他量取质量相等的色拉油和样品油，分别装入A、B两个烧瓶内，将两根阻值相同的电阻丝分别浸入两个烧瓶内，串联后接入电路，如图8－2所示。
 （5）实验中，小强把两根阻值相同的电阻丝串联接入电路，其目的是                    ；取质量相等的色拉油和样品油，其目的是                     ，通过观察               ，就能比较出它们比热容的大小，并依此鉴别出样品油的品质。
 

[image: image26.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/czwl/jszx/zkzl/mtyj/201210/W020120821579227758984.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image27.jpg]



 参考答案：（1）B、C、A、D、F、E；（2）M=52.0   V=30.0；（3） [image: image28.png]


0.94；（4）该问题学生可能有两种说法：①小华通过比对测算结果，可以断定样品油是地沟油。因为小华测算出的样品油的密度在地沟油密度范围之内。②小华通过比对测算结果，不能断定样品油是地沟油。因为优质色拉油的密度和地沟油的密度相差不大，实验过程有误差，所以不能断定样品油是地沟油；（5）在相等的时间内，两根电阻丝放出的热量相等　　控制变量学生表述的意思与之相同就可得分　　两支温度计的示数变化大小
 例25（江苏省无锡市）：地沟油中含有杂质及有毒物质，很多人猜想它的密度应该比正常食用油的密度要大，为了验证这种猜想，小明找到质量为0.46kg的地沟油，测出其体积为0.5L，　该地沟油的密度是　　　　
kg/m3；能否用密度这一指标来鉴别地沟油，请说明理由　　　　　　　。
（已知正常食用油的密度约为0.91×103 kg/m3～0.93×103 kg/m3）
 参考答案：0.92×103　　不能。地沟油的密度在正常食用油的密度范围之内
 

九、天宫一号
 相关时事：天宫一号是中国第一个目标飞行器和空间实验室，于2011年9月29日21时16分3秒在酒泉卫星发射中心发射。它的发射标志着中国迈入中国航天“三步走”战略的第二步第二阶段。
 例26（福建省三明市）：2011年9月29日，中国首个空间站——“天宫一号”飞向太空，标志着中国载人航天飞行迈出意义非凡的一步。如图9－1所示，“天宫一号”在太空开启发动机获得推力完成变轨，说明力可以改变物体的　　　　；关闭发动机后仍能在太空中飞行，是由于它具有　　　　。
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 参考答案：运动状态　　惯性
 例27（四川省达州市）：2011年9月29日，我国成功发射了“天宫一号”卫星。点火后燃气向后高速喷出，运载火箭腾空而起，燃气的     能转化为火箭的       能；运载火箭选用液态氢做燃料，主要是因为液态氢具有较大的          。在整个发射过程中卫星是通过 　       （选填“声波”或“无线电波”）与地面取得联系的。如图9－2所示是卫星上的摄像机拍摄到的发射画面，摄像机的镜头是一个     透镜，我们的生活中与此工作原理相同的是        （选填“照相机”或“幻灯机”或“放大镜”）。
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参考答案： 内　　机械（或动　　热值　　无线电波　　凸　　照相机
 十、世界无烟日
 相关时事：为了引起国际社会对烟草危害人类健康的重视，世界卫生组织1987年11月建议将每年的4月7日定为“世界无烟日（World No-Tobacco Day）”，并于1988年开始执行。自1989年起，世界无烟日改为每年的5月31日。
 28（黑龙江省鸡西市）：每年的5月31日是“世界无烟日”，今年我国卫生部首次发布了《中国吸烟危害健康报告》，　统计表明，　我国每年有7.4亿人正在遭受二手烟的危害。　那么我们能闻到二手烟[image: image31.png]


　       现象，请你给图10－1填加一句宣传语： 　　　                。
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 参考答案：扩散（或分子做无规则运动或分子热运动） 为了他人和自己的健康请戒烟吧！（其它合理的答案均可）
 例29（山东省日照市）：吸烟和被动吸烟都有害健康，因为烟雾中含有十几种致癌和有害物质。在空气不流通的房间里，只要有一人吸烟，一会儿房间里就会烟雾缭绕充满烟味，这表明（　　）
 A.分子的体积发生了变化   B.分子在不停地运动　　C.分子之间有引力    D.分子之间有斥力
 参考答案：B
 十一、“海上联合──2012”中俄海上联合演习
 相关时事：代号“海上联合――2012”中俄海上联合军事演习2012年4月22日在青岛正式拉开帷幕，这是两国海军首次举行联演，演习将持续至27日。
 例30（黑龙江省龙东地区）：“海上联合──2012”中俄海上联合演习，4月22日在青岛举行。水陆两栖登陆舰在海面上匀速直线[image: image33.png]


航行过程中，下列说法正确的是（    ）
 A.舰艇的运动状态是改变的     B.坐在舰艇中的战士相对于舰艇是运动的 
 C.舰艇的运动状态保持不变     D.坐在舰艇中的战士相对于海岸是静止的
 参考答案：C
 十二、“有毒胶囊”事件
 相关时事：2012年4月15日，央视《每周质量报告》播出节目《胶囊里的秘密》，曝光河北一些企业用生石灰处理皮革废料进行脱色漂白和清洗，随后熬制成工业明胶，卖给浙江新昌县药用胶囊生产企业，最终流向药品企业，进入消费者腹中。
 例31（黑龙江省龙东地区）：近期的“有毒胶囊”事件发生之后，人们更加关注药物的正确服用方法。其实我们生活中有些习惯和做法，不一定是正确的。例如我们服用药物时，往往都是仰脖儿下咽。有人发现：服用胶囊类药物时，仰脖儿服用时水顺利下咽，胶囊药物却经常留在口中，而略低头服用，药物和水反而容易一起下咽。
 （1）请用浮力的知识解释这种现象。
 （2）如果服用的是“片剂”药物，你认为怎样服用更容易整片下咽？说出其中的理由。
 参考答案：（1）胶囊类药物平均密度小于水的密度，在水中会漂浮，仰脖时服用时，药物离食道入口远，不容易进入食道口，容易留在口中。而低头服用时，药物离食道入口近，所以容易下咽。（2）片剂类药物密度较大，在水中容易下沉，所以仰脖儿时，药物离食道入口近，容易进入食道。
 十三、十一颗北斗导航卫星
 相关时事：北京时间2月25日凌晨0时12分，中国在西昌卫星发射中心用“长征三号丙”运载火箭，将第十一颗北斗导航卫星成功送入太空预定转移轨道。标志着北斗卫星导航系统建设又迈出坚实一步。
 例32（湖南省娄底市）：2012年2月25日，第十一颗北斗导航卫星成功送入太空预定转移轨道，它标志着我国卫星导航工程又取得了重大进展。卫星导航在传递信息过程中主要依靠（　　）
  A.光导纤维         B.超声波          C.次声波             D.电磁波
 参考答案：D
 十四、中国航母
 相关时事：2011年8月10日，中国航母平台进行首次出海航行试验。8月14日，结束首次出海航行试验返回码头。
 33（湖南省娄底市）：我国的航母正按计划进行各项科研试验和训练。如图14－1所示是中国航母“瓦良格”号训练时的图片。当飞机飞回航母后
 A. 航母将浮起一些，所受浮力减小　　   B. 航母将沉下一些，所受浮力增大
 C. 航母将沉下一些，所受浮力减小 　　　 D. 航母始终漂浮，所受浮力不变
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 参考答案：B
 例34（浙江省义乌市）：如图14－2是中国第一艘航母――“瓦良格号”，舰长304米、舰宽70.5米，满载时排水量达67500吨。它满载时所受的浮力为      牛。“瓦良格号”航行的过程中，两侧的护卫舰不能靠它太近是因为      ，外部的水会把两舰挤在一起。（g取10牛/千克）
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 参考答案：6.75×108　　护卫舰与航母之间水的流速大，压强小
 例35（江苏省连云港市）：中国改装的“瓦良格”号航空母舰出海试航，当航母在平静的水面航行时，它所受的浮力　　它的总重力（选填“大于”、“等于”或“小于”）。当航空母舰上舰载飞机起飞后，它排开水的体积　　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
 参考答案：等于　　减小
 十五、菲律宾对黄岩岛问题一再挑衅
 相关时事：2012年4月10日，菲律宾在黄岩岛海域企图抓扣中国渔船被制止。此后一段时间以来，菲律宾不仅针对中国固有领土黄岩岛制造事端，一再挑衅，而且竭力引外部势力介入，企图借助外力谋取私利，把南海的水搅浑。
 例36（湖南省娄底市）：为应对菲律宾对我国领土“黄岩岛”的不断挑衅，中国“向阳红06”海监船已启程赴南海维权，如图15－1所示。“向阳红06”船总长91米、船宽14.7米、船底深7.6米，满载排水量4900吨，最大航速13.5节（约25km/h），续航力15000海里，是一艘装备精良的现代化综合海监船。（海水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg）
 （1）满载时，“向阳红06”船受到的浮力有多大？
 （2）若船底某处距海面的深度为6m，则该处受到海水的压强是多少？
 

（3）“向阳红06”船在某处执行任务时， 以18km/h的速度匀速航行6小时，巡航的路程为多少km？若巡航时海水阻力为1.0×106牛顿，则这一过程中船的推进力所做的功为多少？
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 参考答案：（1）船的排水量为：m排=4900t =4.9×106Kg 
 “向阳红6号”所受到的浮力为：Ｆ浮＝m排g=4.9×106Kg×10N/Kg=4.9×107N
 （2）船底某处的压强为：P=ρgh=1×103Kg/m3×10N/Kg×6m=6×104Pa
 （3）“向阳红6号”船巡航的路程为：S=Vt=18km/h×6h=108Km
 因为船匀速行驶,所以F推=F阻 =1.6×106N  
 所以船的推进力所做的功为：W=F推×S=1.0×106N×1.08×105m=1.08×1011J 
 十六、北斗二号“一箭双星” 发射成功
 相关时事：2012年4月30日4时50分，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载火箭，成功发射两颗北斗导航卫星，卫星顺利进入预定转移轨道。这是我国北斗卫星导航系统首次采用“一箭双星”方式发射导航卫星，也是我国首次采用“一箭双星”方式发射两颗地球中高轨道卫星。它们的成功发射，对改善和提高北斗卫星导航系统所覆盖区域的导航定位精度，具有重要意义。
 例37（山东省临沂市）：2012年4月30日4时50分，我国采用“一箭双星”成功将第十二、十三颗北斗导航卫星送入太空预定轨道。目前北斗卫星导航系统已应用于测绘、电信、减灾救灾等诸多领域，该系统是依靠       传递信息的。
 参考答案：电磁波
 十七、中国南海宣示主权
 相关时事：南海是亚洲三大边缘海之一，北接中国广东、广西，属中国海南省管辖。南缘曾母暗沙，为中国领土的最南端。2012年，中国将继续开展有关南海地图研究工作，编制有关南海或南海诸岛地图，并向社会公布，以宣示中方主张。
 例38（湖北省黄冈市）：我国南海海底蕴藏着大量的“可燃冰”，它是天然气和水在低温高压下形成的固态物质，因外形晶莹剔透，酷似冰块却能燃烧而得名，是一种燃烧值高、清洁无染污的新型能源。下列说法正确的是（　　）
 A．可燃冰是可再生能源　　　　　　　B.可燃冰的能量来自亿年前的太阳能
 C．可燃冰是核聚变反应生成的　　　　D。可燃冰燃烧时核能转化为内能
 参考答案：B
 例39（广西桂林市）：“可燃冰”被视为21世纪的新型绿色能源。科学家估计，全球海洋底部可燃冰分布的范围约4000万平方公里，储量可供人类使用约1000年。我国南海海底存储着丰富的可燃冰资[image: image37.png]


源，已经查明的储量相当于目前陆上石油、天然气资源量总数的三分之一。
 可燃冰的主要成份是甲烷，1m3可燃冰可转化生成164m3的甲烷气体和0.8 m3的水，已知甲烷气体的热值为3.6×107 J／m3。
 桂林市新开通的301路公交车，使用LNG天然液化气为燃料，这种燃料的主要成份就是甲烷。如果301路公交车满载乘客时总质量是6000kg，1m3可燃冰转化生成的甲烷气体完全燃烧产生的能量，可供公交车满载时以36km/h的速度匀速行驶1640min，行驶中公交车受到的平均阻力为车重的0.05倍，则这段时间内发动机的实际功率和效率各为多大？
 参考答案：1 m3可燃冰转化生成的甲烷气体完全燃烧放出热量：
 Q＝q甲烷V＝3.6×107J/ m3×164 m3＝5.904×109 J   
 ＝1640min＝9.84×104s
 发动机的实际功率：P＝Q / t＝5[image: image38.png]


.904×109 J／9.84×104s＝6.0×104 W
 v＝36km/h＝10m/s  
 公交车行驶路程：s＝v t＝10m/s×9.84×104s＝9.84×105 m  
 公交车匀速行驶的牵引力：F牵＝f＝0.05 G车＝0.05mg＝0.05×6000 kg×10N/kg＝3×103N
 牵引力做的有用功：W有＝F牵s＝3×103N×9.84×105 m＝2.952×109 J
 发动机效率：η＝W有 /Q＝2.952×109 J／5.904×109J＝50%  


















































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

